
ΥΠΑΠΑΝΤΗ – ΓΙΟΡΤΗ ΤΗΣ ΜΗΤΕΡΑΣ 
 

40 ημέ ρές ακριβώ ς μέτα  την Εορτη  τών Χριστουγέ ννών, δηλαδη  στις 
2 Φέβρουαρι ου κα θέ χρο νο η Αγι α μας Εκκλησι α έορτα ζέι την Εορτη  
της Υπαπαντη ς, δηλαδη  της συνα ντησης του Χριστου  μέ τον δι καιο 
Συμέώ ν στα Ιέροσο λυμα. Η έορτη  της Υπαπαντη ς, ανη κέι στις έορτέ ς 
του δώδέκαο ρτου, δηλαδη  τις σημαντικο τέρές 12 έορτέ ς της 
Εκκλησι ας.  
Η Εορτη  της Υπαπαντη ς έ χέι το μοναδικο  προνο μιο να αποτέλέι  και 
Δέσποτικη  και Θέομητορικη  έορτη . Το πέριέχο μένο  της, αυτο  δηλαδη  
που  έορτα ζέται απο  την Εκκλησι α μας, έι ναι η «προσφορα » του Ιησου  
στο Ναο  απο  την μητέ ρα Του Μαρι α και τον θέτο  Του πατέ ρα-
προστα τη της Παναγι ας Ιώση φ, σαρα ντα ημέ ρές μέτα  τη γέ ννηση  Του. 
Ήταν μια παρα δοση του Μώσαι κου  Νο μου για τα πρώτο τοκα αγο ρια 
που την τη ρησαν οι κηδέμο νές του Ιησου  ώς πιστοι  Εβραι οι.  
Κατ’ αναλογι αν ση μέρα ισχυ έι ο ,τι και στην έποχη  της Καινη ς 
Διαθη κης και έι ναι ο γνώστο ς «σαραντισμο ς» που τέλου ν οι μητέ ρές 
μέ το παιδι . Τον πρώ το τους δηλαδη  έπι σημο έκκλησιασμο  μέτα  τον 
τοκέτο  και την έι σοδο  τους στον Χριστιανικο  Ναο .  
Στο προ σώπο της μητέ ρας του Θέου  και τών ανθρώ πών, η Εκκλησι α 
μας πριν απο  ακριβώ ς 95 χρο νια, αναγνώ ρισέ το προ σώπο ο λών τών 
μητέ ρών και θέ σπισέ την συγκέκριμέ νη μέγα λη έορτη , ώς και ΕΟΡΤΗ 
ΤΗΣ ΜΗΤΕΡΑΣ. 
Αυτη ν την ημέ ρα απο  το 1929 έ χέι καθιέρώ σέι η Ελληνορθο δοξη 
Παρα δοση  μας, σαν σημέι ο αναφορα ς για την Ελληνι δα Ορθο δοξη 
Μητέ ρα τιμώ ντας τους κο πους, τις θυσι ές και την ανέκτι μητη 
προσφορα  της στην οικογέ νέια και την κοινώνι α μας.  
 
Το  έ θιμο της Γιορτη ς της Μητέ ρας που έορτα ζέται παγκοσμι ώς κα θέ 
δέυ τέρη Κυριακη  του Μαι ου, οφέι λέται στον αγώ να που έ κανέ στις 
αρχέ ς του 20ου αιώ να μι α δασκα λα, απο  την Φιλαδέ λφέια της 
Αμέρικη ς ονο ματι Άννα Τζα ρβις η οποι α απο  πολυ  νέαρη  ηλικι α, η θέλέ 
να τιμα ται αυτη  την συγκέκριμέ νη ημέ ρα η μητέ ρα της, η οποι α 
βοη θησέ στην συμφιλι ώση τών Νοτι ών και Βορέι ών μέτα  τον τραγικο  
έμφυ λιο πο λέμο (1861-1865) που η ταν ο πλέ ον καταστροφικο ς 
πο λέμος που έ ζησέ ποτέ  το κρα τος τών Ηνώμέ νών Πολιτέιώ ν της 
Αμέρικη ς και ταυτο χρονα ιστορικο  γέγονο ς μέ σημαντικο  αντι κτυπο 
στην αμέρικανικη  κοινώνι α και οικονομι α. 
Το Κογκρέ σο, το 1914 ο ρισέ την συγκέκριμέ νη ημέ ρα ώς έθνικη  έορτη  
και οι αγώ νές της Άννας Τζα ρβις δικαιώ θηκαν. 
 



Δέκαπέ ντέ χρο νια αργο τέρα το 1929 ο πώς αναφέ ρθηκέ παραπα νώ, 
έορτα στηκέ για πρώ τη φορα  η έορτη  της Μητέ ρας στην Ελλα δα, ο χι 
ο μώς την δέυ τέρη Κυριακη  του Μαι ου αλλα  στις 2 Φέβρουαρι ου, 
αναγνώρι ζοντας στο προ σώπο της Παναγι ας ο λές τις μα νές, αφου  
αυτη  την ημέ ρα έ χουμέ την πρώ τη δημο σια έμφα νιση της Θέοτο κου 
ώς Μητέ ρας.  
Ας αναγνώρι ζουμέ λοιπο ν ώς Ορθο δοξοι Χριστιανοι  και Έλληνές και 
αυτη ν την ημέ ρα έορτη ς για το προ σώπο της Μητέ ρας  και ας 
έυχηθου μέ η Παναγι α μας να σκέπα ζέι και να ένισχυ έι κα θέ Μητέ ρα 
που αγώνι ζέται μέ πολυ  κο πο να μέγαλώ σέι μέ τις έλληνορθο δοξές 
παραδο σέις τα παιδια  της”. 
 
 
 
  

 
 

 


